

# 奋力谱写中国式现代化青海篇章

## 全面深化改革 跑出高质量发展新速度

### ——习近平总书记考察青海时的重要讲话在全省干部群众中引发强烈反响

本报记者

“进一步全面深化改革、扩大开放，优化营商环境，主动对接长江经济带发展等重大战略，推动绿色丝绸之路建设。”6月18日至19日，习近平总书记考察青海时的重要讲话在青海大地久久回响，振奋人心、催人奋进。

全省广大干部群众纷纷表示，要认真学习贯彻总书记重要讲话精神，推动改革攻坚继续向深度进军，营商环境持续攀升，在推进高水平对外开放上勇争先，坚持依靠改革开放增强发展内生动力，以全面深化改革扩大高水平开放跑出青海高质量发展新速度。

#### 以改革之笔，书奋进之章

改革是发展的动力。

习近平总书记此行第一站就到学校看望师生，让西宁市城中区教育局信息化应用办公室主任祁海兰倍感亲切。祁海兰说：“我们将牢记总书记嘱托，深化教育教学改革，进一步巩固近两年教育数字化转型成果，持续以互联网思维重构教育，从三级数字化转型人才库建设、多元化教育场景的深入实践应用、高素质未来人才培养三个方面打造一批具有自生能力的‘新质学校’，厚植本区教育的新质生产力。”

作为推动全省高质量发展的“关键一招”，一直以来，青海省深入落实习近平总书记对青海工作的重要讲话批示精神，将改革融入城市发展底色，改革征途“蹄疾而步稳”，向更深层次迈进，向更宽领域扩展。

“习近平总书记考察青海时的重要讲话，是对我们国有企业当好改革开放排头兵的巨大鞭策。”青海省交通控股集团有限公司综合管理部一级专员杨崑表示，站在改革开放再出发的新起点上，必须坚定不移坚持发展第一要务，时刻保持干事创业的“热度”和“速度”，昂扬向上的斗志，主动学习先进、抢抓机遇，加快“走出去”步伐，建设现代化企业，以产业高质量发展，服务现代化青海建设；以产业绿色转型发展，保护青藏高原生态安全；以交控主业蓬勃发展，服务青海“四地”建设，努力在改革发展中为青藏高原保护和促进绿色丝绸之路建设作出贡献。

青海安妥安有限公司党委书记、董事长吴世周表示：“公司

党委将自觉把全面深化改革摆在更加突出的位置，确保深化改革始终沿着正确方向前进。坚持问题导向，破除企业发展各方面的体制机制障碍，坚持创新驱动和系统观念，科学谋划深化改革的方法路径。加快将资源优势转化为经济优势和发展优势，推进生态优先、绿色发展，将项目建设成为节能工程、环保工程、绿色工程，全力打造央地合作标杆示范项目，以切实行动推动全面深化改革走深走实。”

“总书记的重要讲话为我们做好卫生健康工作提供了根本遵循。”省卫生健康委基层卫生健康处干部李萍说，近年来，青海以持续深化医药卫生体制改革为动力，以全面推进紧密型县域医共体建设为重点，着力推动优质医疗资源扩容下沉和均衡布局。深入开展中组部医疗卫生人才“组团式”帮扶，深化“青南支医”“环湖支医”行动，推广远程医疗服务模式，努力提升县域医疗卫生综合服务能力，把优质医疗服务送到百姓家门口，基层看病就医更便捷、更省心，群众卫生健康获得感、幸福感、安全感持续增强。

省科技厅规划与资源配置管理处主任科员张发祺说：“我们将牢记习近平总书记殷殷嘱托，深入实施创新驱动发展战略，主动融入国家创新体系，重点以深化科技体制改革为动力，以健全科技创新平台为支撑，以培育高素质科技人才队伍为基础，畅通科技成果转化渠道，科技创新赋能现代产业体系，推动实现高质量发展，为奋力谱写中国式现代化青海篇章贡献科技力量。”

#### 以营商“软环境”，打造发展“硬实力”

优化营商环境，只有进行时，没有完成时。推进中国式现代化建设，离不开民营经济高质量发展，而民营经济高质量发展的重要基础就是营商环境不断优化。

青海省市场监管局登记注册处副处长吴海涛说：“我们将把优化营商环境工作摆在更加突出位置，以经营主体需求为导向，以服务高质量发展为主线，不断深化营商环境创新提升行动，持续围绕经营主体市场准入便利度、政务服务水平、服务经营主体发展质效、市场公平竞争环境和市场监管效能，不断创新提升市场监管领域营商环境，激发经营主体内生动力和发展活力，更好服务我省以绿色算力为牵引的新质生产力发展，为奋力谱写中国式现代化青海篇章贡献

市场监管力量。”

如今的青海，通过1.0、2.0、3.0版递次推进营商环境，营商环境便利度提升至86.8，经营主体总数突破57.1万户，全省营商环境持续向好。

“作为一名企业职工，我深切感受到近年来青海民营经济蓬勃发展，这得益于习近平总书记和党中央对青海工作的关心关爱。”刚刚结束一天工作的青海诺德新材料有限公司仓储物流部经理刘春霞表示，将坚定不移按照习近平总书记指引的方向，紧紧围绕产业“四地”建设，加快培育和发展新质生产力，聚焦青海省“千亿锂电产业”规划，充分发挥“青海企业50强”优势，把致力成为全球锂电铜箔领导者作为发展目标，持续在铜箔这一行业上深耕细作，不断提升企业核心能力、竞争优势、经营效益，持续加大产学研合作力度和研发投入，实现由大到强和国际电解铜箔制造技术由追随者到领导者的两个转变，切实为青海民营经济高质量发展添砖加瓦。

玉树藏族自治州发展和改革委员会信用中心主任周盛君表示：“我们将牢记习近平总书记殷殷嘱托，持续开展助企暖企活动，认真落实惠企惠民36条措施，确保各类涉企政策精准直达，变‘企业找政策’为‘政策找企业’，提升政务服务效能。引导金融机构加强对中小微企业的金融支持，推进政务诚信建设，拓展‘信用+’市场化应用场景，推进企业信用分级分类监管，坚持维护企业公平竞争秩序，培育壮大民营企业，不断提升玉树州市场活力。”

“营商环境好，市场信心稳，企业干劲足，经济发展就会充满活力。”海东市化隆回族自治县工信局局长马孝云说：“我们要牢记习近平总书记的嘱托，在统筹推进经济发展的同时，细化政策举措，建立工作机制，抓好任务落实，充分发挥‘1+N’即一名县级领导包联多家企业的牵头引领作用，持续做好‘一对一’讲解惠企政策，将政策红利转化为企业‘真金白银’，及时了解并提高企业问题解决效率，零距离用心倾听企业诉求，进一步加强政企交流，全力帮助企业纾困解难，为企业稳定发展保驾护航。”

#### 以对外开放，引发展活力

青海既是连接丝绸之路经济带和长江经济带的重要省

份，也是连接陆上丝绸之路和海上丝绸之路的节点省份，在抢抓共建“一带一路”高质量发展的战略机遇下，正努力构建全方位、多层次、高水平对外开放格局。

省商务厅信息中心主任王勃表示：“习近平总书记再次踏上青海高原，我们深感振奋，倍受鼓舞，一定牢记总书记嘱托和对青海工作的重大要求，完整、准确、全面贯彻新发展理念，服务和融入新发展格局，立足商务工作‘三个重要’定位，坚持稳中求进、以进促稳，推动消费持续扩大，大力培育外贸新动能，巩固外资基本盘，扩大高水平对外开放，砥砺奋进，扎实推进青海商务工作高质量发展。”

开放是实现高质量发展的一个鲜明标志。近年来，果洛藏族自治州不断扩大和深化对外开放，积极培育特色产业，推动共建“一带一路”高质量发展，形成了多层次、全方位的对外开放格局。果洛州工信局商务科科长才让索南说：“我们将围绕果洛资源、环境、地域、文化等优势与开放合作相结合，根据各县产业发展情况，量身打造招商行动计划和政策体系，助力优势绿色有机农畜产品‘走出去’，不断推进产业标准化、品牌化、市场化发展，并持续推动老字号品牌的传承保护和振兴发展，以新发展理念推动共建‘一带一路’高质量发展。”

青海省文化和旅游厅资源开发处（乡村旅游指导处）副处长高军邦说：“我们将以乡村振兴战略和青海打造国际生态旅游目的地为契机，发挥青海蓝天净水优势，树立生态旅游净地形象，一方面办好青洽会、环湖赛等重大节会赛事，提高青海生态旅游的国际传播影响力；一方面坚持生态保护优先，以高质量发展为主线，优化产品供给，完善公共设施，规范服务管理，提升服务品质，汇聚各方力量推动乡村旅游高质量发展，为我省巩固拓展脱贫攻坚成果，助力乡村振兴战略和打造国际生态旅游目的地奠定坚实基础。”

“作为机场海关业务科室负责人，我将充分发挥海关职能作用，积极融入西宁海东都市圈一体化建设，助力海东企业开拓国际市场，促进民族服饰、青绣等特色产品外贸发展，促进高原冻干蔬菜持续扩大出口，助力扩大对外开放和乡村振兴。”西宁海关所属曹家堡机场海关综合科褚维辉说。

（王臻执笔；倪晓颖 郭靓 陈晨 王菲菲 余晖 李永波 李庆玲 陈俊 张慧慧 通讯员 李玉峰 参与）

## 重建安居 民心更暖



修葺一新的农房舒适安心。



宽敞明亮的村卫生室。

本报记者 牛玉娇 摄

### 牢记嘱托 实干笃行

本报记者 牛玉娇

6月20日一大早，突如其来的一场倾盆大雨落在了海东市民和回族土族自治县官亭镇，叫停了灾后恢复重建集中安置点上紧张施工的工人。

“在保证施工质量的前提下我们加快施工进度，让群众早日安居，4间样板房已经完成施工，村民可以在每周五的‘工地开放日’前来参观。”民和县住房和城乡建设局副局长孙亮向记者介绍。

从4月15日开始施工以来，孙亮几乎每天都在施工现场盯着，漂亮实用的样板房打造出来后，接受群众参观。孙亮说：“这里要安置金田村、草滩村的186户村民，集中安置工程事关重大，我们要加快建设进度，计划在8月前完成公共服务和基础设施配套，还要紧盯施工质量，做老百姓放心的安居工程。”

“切实抓好灾后恢复重建，解群众难，安群众心，暖群众情，共同创造幸福美好生活。”从抗震救灾工作到灾后恢复重建阶段，民和县党员干部始终牢记习近平总书记殷殷嘱托，将“人民至上、高位谋划、高效推动”作为所有工作的主旨，蹄

疾步稳地推进灾后恢复重建，再建美好家园。

大雨刚息，小雨不停，民和三川的田野、山岭被烟雨笼罩着，在甘沟乡地质灾害避险搬迁集中安置项目中，机械的轰鸣声穿透雨雾传向远方。

在积石山6.2级地震中，甘沟乡受灾严重，尤其是李家村7社、8社的村民，居住在山上，山体滑坡等地质灾害隐患加剧，“搬迁”成为李家山村7社、8社村民最大的心愿。

调研、选址、规划、施工，项目建设得如火如荼，工地上每天都有很多人，这些人里不光有工作人员、施工人员，还有很多带着期盼前来参观的村民。

村民张有布家有8间砖木房，是父母和小两口一起花心血盖成的，可是地震发生后，山上裂了缝，一到下雨天，大家很担心不敢住。

如今，看着安置房快马加鞭地建设，张有布脸上挂着欣喜的笑容，他说：“搬下来好，搬下来小孩上学更近，我们找工作也方便。”

在避险安置项目的工地上，每天有七八十位村民当小工，张有布的妻子就在其中，村主任李东福还在工地承包了沙子水泥等物料的运送。

李东福说：“当初乡领导宣讲一号文件的时候提出要集中搬迁安置，大家很支持，房子统筹统建，政府还有补助，有这样的好政策怎么能不高兴？”

作为灾后恢复重建的重要内容之一，甘沟乡地质灾害避险搬迁集中安置项目将集中安置130户，根据本地群众居住

习惯，安置区内住房特意采用传统庄廓式布局，有80㎡、100㎡、120㎡的套房等6种户型供村民选择。

为让地质灾害隐患点群众应搬尽搬，早日入住安全舒适的新居，甘沟乡领导班子成员不止一次，通过“一对一、面对面、多轮次”政策宣讲动员，为群众算搬迁的安全账、经济账、生态账、发展账，及时消除群众顾虑。

甘沟乡党委书记严玉荣说：“老百姓衷心拥护中国共产党，就是因为中国共产党始终全心全意为人民服务、为各民族谋幸福，习近平总书记的话语时刻激励着我们。”

一次政策的宣讲，一番鼓劲的话语，把党的惠农政策顺畅“送进”村民的心里，鼓励大家齐心协力重建美好家园。

在甘沟乡解放村，村民李保昌的房子被评定为C级，两个月前他已经完成了全部维修加固工作，原本一直在西藏打工的他今年也在村里找到了工作。

“我是干粉刷的，之前都在离家很远的地方打工，去年一直在西藏，地震后政府安排板房给我们住，还给房子维修补助、生活补助，生活物资全部免费发放，两个上初中的孩子也被第一时间安排到民和县上学，吃住免费，一点也没影响学习，今年我也很轻松地到村里找到了工作，很知足。”李保昌说。

心怀感恩的他不等不靠，开春后就开始维修房屋，原本全是土木结构的墙体，他全部维修一新。

在已经全部完工验收，政府为了我们住得安全，还派监理来指导，特别好。”李保昌边说边带记者参观他粉刷一新的大白墙，还有特意自学制作的床围。

李保昌说：“我和妻子都没上过学，但是为了三个孩子能好好上学，我一直在外面打工挣钱，一年回不了几次家，现在在家门口干活，心里特别高兴。”

和李保昌一样高兴的，还有官亭镇鲍家村的村医祁小青，她的办公地点在已经维修一新20多天的村卫生室。

“建设速度太快了，原来墙面上全是大裂缝，现在居然全是新的。”祁小青高兴地带着记者参观，小小卫生室“五脏俱全”，诊断室、观察室、药房、公共卫生室应有尽有，走进药房，货架上的各类药品摆放地整整齐齐、满满当当，她说：“全靠党的好政策，我才能有这么宽敞、干净、安全的办公环境。”

教育、卫生项目建设有条不紊，集中安置项目如火如荼，农户自建房逐步验收，群众在家门口实现了就业……地震发生后，民和县的党员干部日夜持续奋战，房屋鉴定、群众安置、项目梳理、规划编制等工作有条不紊推进，教育、卫生领域项目先期开工，群众急难愁盼的事一件一件落实。

就这样，灾后重建项目高效率、快节奏，在安全和质量的前提下跑出了“加速度”。广大党员干部把群众放心上，把惠民实事和民生福祉落到了实处，在灾后重建“暖心”工程中，人民群众的获得感、幸福感、安全感不断攀升。